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F
V
V

 2 

____ La résistance totale de ce 
branchement est de 14 Ω.

____ L’ampèremètre A1 indique un plus 
grand courant que A2. 

____ L’ampèremètre A3 affiche la plus 
grande valeur. 

____ L’ampèremètre A4 affiche 10,5 A. 

U
 =

 1
2 

V R 1  
kΩ

 

A1

1  
k R

1 =
 8

 Ω

R 1   
k R

2 =
 4

 Ω

R 1   
= 

1 
k R

3 =
 2

 Ω
A2 A3

A4

 2

01. Compléter le tableau en indiquant le symbole de la grandeur et le nom de 
l’unité.

Grandeur Symbole Unité  
en toutes lettres

Tension électrique

Résistance électrique

Puissance électrique

 2

03. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations concernant les interfaces 
d’un ordinateur.

____ Les interfaces internes permettent la liaison des composants RAM, ROM et 
CPU de l’ordinateur.

____ Les interfaces externes relient différents appareils périphériques à l’ordinateur.

____ Les interfaces permettent l’échange de données entre différents appareils.

____ Les interfaces peuvent être utilisées en tant qu’unités de stockage externe.

02. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations concernant ce 
branchement de résistances.

 2 

____ La resistenza totale di questo  
collegamento è di 14 Ω.

____ L’amperometro A1 indica una 
corrente più grande di A2. 

____ L’amperometro A3 indica il valore di 
corrente più alto. 

____ L’amperometro A4 indica 10,5 A. 

U
 =

 1
2 

V R 1  
kΩ

 

A1

1  
k R

1 =
 8

 Ω

R 1   
k R

2 =
 4

 Ω

R 1   
= 

1 
k R

3 =
 2

 Ω
A2 A3

A4

 2

01. Completare la tabella indicando il simbolo della grandezza e il nome dell’unità.

Grandezza Simbolo Unità  
in tutte lettere

Tensione elettrica

Resistenza elettrica

Potenza elettrica

 2

03. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti le  
interfacce di un ordinatore.

____ Le interfacce interne permettono un collegamento fra i componenti RAM, ROM 
e CPU dell’ordinatore.

____ Le interfacce esterne collegano differenti apparecchi periferici all’ordinatore.

____ Le interfacce permettono lo scambio dei dati tra apparecchi diversi.

____ Le interfacce possono essere utilizzate come unità di stoccaggio esterno.

02. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti questo 
collegamento di resistenze.

Version P,  17.11.2017
J. Thom, S. Weibel und M. Müller

Traduction: E. Schaer 07.2018
01.2019 pour relecture
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 2 

04. Branchement de base  
 
a)  Relier les résistances avec la source de tension en respectant toutes les      
 indications données.

 b)  Le voltmètre V2 doit mesurer la tension aux bornes de R2.

  

U
 =

 2
4 

V 1 1   

V2

R3 = 12 W / 0,75 Ω

R1 = 4 A / 3 Ω

1 

= 1 k

R
  R
  

R
2 =

 9
 V

 / 
36

 W

 2

05. Branchement de diodes

  
 

 

Calculer la tension aux bornes de la LED.

 V
(Résultat sans développement mathématique)

 

 

UD = 0,7 V

U
 =

 1
4 

V

A R = 565 Ω 

I = 20 mA

 1 

 2 

04. Collegamento di base  
 
a)  Collegare le resistenze con la sorgente di tensione rispettando i valori indicati.

 b)  Il voltometro V2 deve misurare la tensione ai morsetti di R2.

  

U
 =

 2
4 

V 1 1   

V2

R3 = 12 W / 0,75 Ω

R1 = 4 A / 3 Ω

1 

= 1 k

R
  R
  

R
2 =

 9
 V

 / 
36

 W

 2

05. Collegamento di diodi

  
 

 

Calcolare la tensione ai morsetti del LED.

 V
(Risultato senza sviluppo matematico)

 

 

UD = 0,7 V

U
 =

 1
4 

V

A R = 565 Ω 

I = 20 mA

 1 

BP-Nr. 1.2.1 / 1.2.2 PW/NF

BP-Nr. 1.2.4 PW/NF

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

Paritaire
- I = 20 mA en bleu



MMA 2019 Conoscenze professionali I VL

Q
ue

st
i t

em
i d

`e
sa

m
e 

de
vo

no
 e

ss
er

e 
tra

tta
ti 

co
nfi

de
nz

ia
lm

en
te

 e
 s

on
o 

bl
oc

ca
ti

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

2
©

 U
PS

A,
 W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

a
F TA

Punti ottenutiPagina 3 di 9

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Cand. N°: 

MMA 2019 Connaissances professionnelles 1 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ille
t 2

02
2.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

Page 3 de 9

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus

Cand. N° 

AF 2019 Berufskenntnisse 1 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

2.
©

 A
G

VS
, W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

GL AT

Erreichte PunkteSeite 3 von 9

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

Kand. Nr. 

Courant de charge selon graphique = 55 A

V L 55Α 0 009 0 495 VΙ= ⋅ = ⋅ Ω =U R , ,

Corrente di carica secondo il grafico = 55 A

V L 55Α 0 009 0 495 VΙ= ⋅ = ⋅ Ω =U R , ,
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06. Le générateur tourne au régime de 6’000 1/min.  

 Calculer la chute de tension dans la ligne positive du générateur sachant que sa 
résistance est de 9 mΩ.

 4 

(Résultat avec développement mathématique complet)

Regime n in 1/min

Co
rre

nte
 di

 ca
ric

a I
 in

 A

Po
ten

za
 di

 tr
as

cin
am

en
to 

P 
in 

kW

06. Il generatore gira ad un regime di 6’000 1/min.  

 Calcolare la caduta di tensione nella linea positiva del generatore sapendo che la 
resistenza della stessa è di 9 mΩ.

 4 

(Risultato con sviluppo matematico completo)
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Bobinage d’attraction

Régulateur de tension

- 1pt par trait faux

Avvolgimento di lancio

Regolatore di tensione

- 1pt per tratto sbagliato

  1

 c) Indiquer la dénomination technique des éléments en position 2 et 5.

 Position 2: _______________________________________________________________  

 Position 5: _______________________________________________________________    1

  2

d) Quel est l’énoncé correct concernant le schéma ci-dessus?

 � Le démarreur est un moteur à excitation par aimants permanents.

 � Un courant est induit dans le bobinage d’excitation.

 � Le courant de pré-excitation circule dans le bobinage de maintien. 

 � Les bobinages du stator sont branchés en étoile.

 2 

08. Quel est l’énoncé correct concernant l’informatique?

 � Une quantité de données en informatique est mesurée en mégawatts. 

 � Les données se nomment également hardware. 

 � Des données représentent tous les composants équipant un ordinateur.

 � Les données sont des informations qui peuvent être saisies, traitées et 
transmises.

U
3∼

G

30
15
50

31

M

12
 V

 

0  1  2  0,1

B +D +

B -

A

1

2

3 4 5

07. Systèmes de charge et de démarrage

a) Compléter le schéma des systèmes de charge et de démarrage.

b) L’ampèremètre doit mesurer le courant de charge.  

  5

  1

  1

 c) Indicare la denominazione tecnica degli elementi in posizione 2 e 5.

 Posizione 2: _______________________________________________________________  

 Posizione 5:_______________________________________________________________    1

  2

d) Quale affermazione è corretta concernente lo schema sovrastante?

 � Il motorino di avviamento è un motore ad eccitazione permanente.

 � Una corrente viene indotta nell’avvolgimento di eccitazione.

 � La corrente di preeccitazione circola nell’avvolgimento di tenuta. 

 � Gli avvolgimenti dello statore sono collegati a stella.

 2 

08. Quale affermazione è corretta concernente l’informatica?

 � Una quantità di dati, in informatica, viene misurata in megawatt. 

 � I dati vengono anche chiamati hardware. 

 � I dati rappresentano tutti i componenti che compongono un ordinatore.

 � I dati sono le informazioni che possono essere scelte, trattate e trasmesse.
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07. Impianto di carica e di avviamento

a) Completare lo schema dei sistemi di carica e di avviamento.

b) L’amperometro deve misurare la corrente di carica.  

  5

  1
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09. Attribuer les chiffres du graphique aux affirmations mentionnées ci-dessous. 

 2 

A l’intérieur de cette zone, ...

____ se produit probablement une issue fatale par une fibrillation cardiaque 
irréversible.

____ se ressent un picotement ne représentant aucun danger.

____ peuvent se produire la tétanisation, la paralysie respiratoire et la fibrillation 
ventriculaire.

  2

10. Quel est l’énoncé correct?

Il s’agit d’un réflecteur ...

 � parabolique.

 � à formes libres. 

 � étagé.

 � ellipsoïdal.

0,1 0,2 0,5 1 2 5 10 20 50 100 200 5001000 5000
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Intensità della corrente attraverso il corpo umano in mAD
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09. Attribuire le cifre del grafico alle affermazioni menzionate sotto. 

 2 

All’interno di questa zona,...

____ si ha, probabilmente, un esito fatale dovuto ad una fibrillazione cardiaca 
irreversibile.

____ si percepisce un formicolio che non è pericoloso.

____ possiamo avere la tetanizzazione, la paralisi respiratoria e la fibrillazione 
ventricolare.

  2

10. Quale affermazione è corretta?

Si tratta di un riflettore...

 � parabolico.

 � a forma libera. 

 � a stadi.

 � ellissoidale.
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F14

10 A

F14

10 A

 3 11. Tracer en couleur le circuit complet du feu de croisement gauche.

 2 12. Dessiner en couleur un voltmètre mesurant la chute de tension totale de la 
ligne positive du feu de route droite. 

  1

13. Le feu de position à droite ainsi que l’éclairage de plaque ne fonctionnent pas. 
Le feu de position gauche fonctionne.

a)  Quel fusible contrôlez-vous?

 Numéro du fusible: _______________________

b)  Quel est le courant maximal supporté par ce fusible?

 Courant:  _______________________   1

  2

14. Quel est l’énoncé correct?

Le feu de route dans le bloc optique A7 ...

 � est doté d’une ampoule de type D2R.

 � fait usage d’une ampoule H21W.

 � est de technologie xénon.

 � fait usage d’une ampoule H7.

Les questions de 11 à 14 se réfèrent au schéma A3 annexé.

  2

15. Quel est l’énoncé correct?

 L’illustration représente ...

 � une régulation manuelle de la 
portée d’éclairage.

 � un dispositif statique de portée 
d’éclairage.

 � une régulation dynamique de la 
portée d’éclairage.

 � une régulation automatique du 
niveau d’assiette.

 3 11. Tracciare in colore il circuito completo della luce anabbagliante sinistra.

 2 12. Disegnare con un colore un voltometro che misuri la caduta di tensione totale 
della linea positiva della luce abbagliante destra. 

  1

13. La luce di posizione destra, come pure l’illuminazione della targa non 
funzionano più. La luce di posizione di sinistra funziona.

a)  Quale fusibile controlli?

 Numero fusibile: _______________________

b)  Qual è il valore di corrente massima sopportata da questo fusibile?

 Corrente:  _______________________   1

  2

14. Quale affermazione è corretta?

La luce abbagliante nel gruppo ottico A7...

 � è dotata di una lampada D2R.

 � fa capo ad una lampada H21W.

 � funziona secondo la tecnica xenon.

 � fa capo ad una lampada H7.

Le domande da 11 a 14 si riferiscono allo schema A3 allegato.

  2

15. Quale affermazione è corretta?

 L’illustrazione rappresenta...

 � una regolazione manuale della 
portata di illuminazione.

 � un dispositivo statico della 
portata di illuminazione.

 � una regolazione dinamica della 
portata di illuminazione.

 � una regolazione automatica del 
livello di assetto.
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A CA C  2

16. Attribuer une lettre par illustration.

A  =  Appareil de sortie 
E  =  Appareil d’entrée 
C  =  Appareil d’entrée et sortie

 2 

17. Tracer en couleur le circuit du courant de commande du transistor T1.

R
1

12
 V

 

T1

R
2

____________ ____________

  2

18. Concernant la constitution d’une batterie sans entretien selon DIN, quel est 
l’énoncé correct?

 � La batterie est constituée de plusieurs éléments branchés en série.

 � Les séparateurs sont constitués de diverses liaisons de plomb.

 � Le bac est réalisé en matière synthétique duroplaste. 

 � Les batteries sans entretien sont étanche et ne disposent pas d’orifices de 
remplissage.

 2

16. Attribuire una lettera ad ogni immagine.

A  =  Apparecchio in uscita 
E  =  Apparecchio in entrata 
C  =  Apparecchio in entrata e uscita

 2 

17. Tracciare con un colore il circuito di comando del transistor T1.

R
1

12
 V

 

T1

R
2

____________ ____________

  2

18. Concernente la costruzione di una batteria senza manutenzione, secondo le 
norme DIN, quale affermazione è corretta?

 � La batteria è costituita da più elementi collegati in serie.

 � I separatori sono costituiti da diversi legami di piombo.

 � L’involucro è realizzato con una materia sintetica; la duroplastica. 

 � Le batterie senza manutenzione sono ermetiche e non dispongono di tappi di 
riempimento.

BP-Nr. 2.5.1 PW/NF

BP-Nr. 1.2.4 PW/NFN
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.1.1 PW/NFN
or

m
 1

5 
m

m



MMA 2019 Conoscenze professionali I VL

Q
ue

st
i t

em
i d

`e
sa

m
e 

de
vo

no
 e

ss
er

e 
tra

tta
ti 

co
nfi

de
nz

ia
lm

en
te

 e
 s

on
o 

bl
oc

ca
ti

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

2
©

 U
PS

A,
 W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

a

F TA

Punti ottenutiPagina 8 di 9

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

MMA 2019 Connaissances professionnelles 1 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ille
t 2

02
2.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

Page 8 de 9

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus
AF 2019 Berufskenntnisse 1 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

2.
©

 A
G

VS
, W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

GL AT

Erreichte PunkteSeite 8 von 9

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

19. Deux batteries de démarrage sont mises en charge.

 Quelle illustration représente un branchement correct?

 � Illustration A

 � Illustration B

 � Illustration C

 � Illustration D

+ –

12 V

+ –

12 V

Illustration B

+ –
24 V

+–

12 V

+–

12 V

Illustration D

+ –
24 V

+ –

12 V

+–

12 V

Illustration C

+ –
24 V

+ –

12 V

+ –

12 V

Illustration A

+ –
24 V

  2

20. Quel est l’énoncé correct concernant la régulation anticliquetis?

Lors d’une combustion détonante, le point d’allumage ...

 � est décalé successivement dans le sens avance.

 � est décalé successivement dans le sens retard.

 � indépendamment de l’état de charge est placé en position calage de base.

 � ne subit aucune modification.

  2

19. Due batterie di avviamento sono messe sotto carica.

 Quale immagine rappresenta il collegamento corretto?

 � Immagine  A

 � Immagine  B

 � Immagine  C

 � Immagine  D

+ –

12 V

+ –

12 V

Immagine B

+ –
24 V

+–

12 V

+–

12 V

Immagine D

+ –
24 V

+ –

12 V

+–

12 V

Immagine C

+ –
24 V

+ –

12 V

+ –

12 V

Immagine A

+ –
24 V

  2

20. Quale affermazione è corretta concernente la regolazione del battito in testa?

Al momento di una combustione detonante, il punto d’accensione...

 � viene successivamente spostato verso l’anticipo.

 � viene successivamente spostato verso il ritardo.

 � indipendentemente dallo stato di carico, viene spostato verso l’impostazione di 
base.

 � non subisce alcuna modifica.

  2
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J

F

J

F

 
Conduire l’énergie d’allumage dans la chambre de combustion

Allumer le mélange air-essence au moment opportun

Adapter le point d’allumage aux conditions de fonctionnement du
moteur   (L’expert décide)

V

F

V

F

 
Portare l’energia di accensione nella camera di combustione

Accendere la miscela aria / benzina al momento opportuno

Adattare il punto d’accensione alle condizioni di funzionamento del motore 

(l’esperto decide)

  4

____ L’échange d’informations entre boîtiers 
est réalisé par un bus de données.

____ Le bus de données CAN est un 
système de transmission optique.

____ Un signal de tension permet la 
transmission par le bus optique

____ Un signal binaire de tension transite par 
le bus de données CAN.

23. Quel est le principe physique de travail du générateur Hall?

 � Selon le principe de la résistance ohmique.

 � Par la variation d’un champ magnétique sur une couche semi-conductrice, ce 
qui provoque un signal de tension.

 � Selon le principe d’une capacité variable.

 � Selon le principe de l’induction.

  2

21. Indiquer deux rôles du système d’allumage?

 1. _____________________________________________________________

  _____________________________________________________________

 2. _____________________________________________________________

  _____________________________________________________________

  2

22. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations concernant l’illustration.

  4

____ Lo scambio di informazioni fra le 
centraline è realizzato con un bus dati.

____ Il bus dati CAN è un sistema di 
trasmissione ottica.

____ Un segnale di tensione permette la 
trasmissione tramite il bus ottico.

____ Un segnale binario di tensione transita 
sul bus di dati CAN.

23. Qual è il principio fisico di lavoro del trasduttore di Hall?

 � Secondo il principio della resistenza ohmica.

 � Tramite variazione di un campo magnetico su di uno strato semiconduttore, 
questo provoca un segnale di tensione.

 � Secondo il principio di una capacità variabile.

 � Secondo il principio dell’induzione.

  2

21. Indicare due ruoli del sistema d’accensione?

 1. _____________________________________________________________

  _____________________________________________________________

 2. _____________________________________________________________

  _____________________________________________________________

  2

22. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti 
l’immagine.
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01. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant le 
refroidissement de l’air de suralimentation  :

Le refroidissement l’air de suralimentation ...

____ diminue le volume de l’air dans le cylindre.

____ augmente la densité de l’air d’admission.

____ augmente la pression de l’air d’admission.

____ protège le turbocompresseur de la surchauffe.

  2

01. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
il raffreddamento dell’aria di sovralimentazione:

Il raffreddamento dell’aria di sovralimentazione...

____ diminuisce il volume dell’aria nel cilindro.

____ aumenta la densità dell’aria aspirata.

____ aumenta la pressione dell’aria aspirata.

____ protegge il turbocompressore dal surriscaldamento.

  2

Solutions

J
F

F
F

Soluzioni

V
F

F
F

Selon version 3 : 26.12.2018
Markus Ackermann
Hansruedi Ruchti 
Stefan Bomatter
Traduction: E. Torrent
version définitive après 
paritaire 08.01.2019
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  2

  2

  2

02. Système de refroidissement

a) Quel est le système de refroidissement représenté par le schéma ?

Refroidissement par ...

 � le vent produit par le déplacement du véhicule

 � thermosiphon

 � circulation forcée

 � circulation de pression

b) A l’aide de flèches indiquant le sens de circulation, tracer le circuit complet 
parcouru par le liquide de refroidissement lorsque le moteur est  
chaud (> 100 °C).

c) Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes :

____ L’élément pos. n° 1 règle la pression maximale dans le système.

____ L’élément pos. n° 2 limite la pression dans le système à 5,5 bar. 

____ L’élément pos. n° 3 dirige le flux du liquide de refroidissement selon la 
température du moteur.

____ Lors d’une défectuosité du moteur électrique de l’élément pos. n° 4, le 
moteur thermique peut surchauffer lorsque le véhicule se déplace lentement.

1

2

3

4

  2

  2

  2

02. Sistema di raffreddamento

a) Che tipo di sistema di raffreddamento è rappresentato nello schema?

Raffreddamento per...

 � aria prodotta dallo spostamento del veicolo.

 � termosifone.

 � circolazione forzata.

 � circolazione a pressione.

b) Con l’aiuto di frecce, indicanti il senso di circolazione, tracciare il circuito 
completo percorso dal liquido di raffreddamento quando il motore è caldo 
(>100 °C).

c) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

____ L’elemento no. 1 regola la pressione massima nel circuito.

____ L’elemento no. 2 limita la pressione nel sistema a 5,5 bar. 

____ L’elemento no. 3 dirige il flusso del liquido di raffreddamento in funzione 
della temperatura motore.

____ In caso di guasto del motore elettrico dell’elemento no. 4, il motore termico 
può surriscaldarsi se il veicolo viaggia lentamente.

1

2

3

4

J

F

J

F

1

2

3

4

(L’expert décide)

V

F

V

F

1

2

3

4

(L’esperto decide) BP-Nr. 3.2.5

BP-Nr. 3.2.5

BP-Nr. 3.2.5
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03. Suralimentation

 a) Tracer des flèches indiquant le sens des gaz d’admission et    
 d’échappement.

 b) Quel énoncé est correct concernant l´élément indiqué par la lettre A.

 � Il régule la pression maximale de suralimentation.

 � Il permet une augmentation momentanée de la pression de suralimentation.

 � Il commande la soupape de décharge.

 � Il favorise la reprise à l’accélération lors d’un changement de rapport.

  2

  2

  2

04. Quel est l’énoncé correct concernant les carburants alternatifs ?

 � Un moteur alimenté avec du biogaz fonctionne par autoallumage.

 � Les moteurs fonctionnant avec du gaz naturel produisent moins de CO2 que les 
moteurs à essence. 

 � On peut utiliser de l’éthanol à la place du carburant diesel.

 � Lors de fonctionnement avec du biogaz la température de combustion élevée 
produit plus de particules de suie qu’un moteur diesel.

03. Sovralimentazione

 a) Indicare con delle frecce il senso di passaggio dei gas d’aspirazione e di         
 scarico.

 b) Qual è l’affermazione corretta concernente l’elemento A     

 � Esso regola la pressione massima di sovralimentazione.

 � Esso permette un aumento momentaneo della pressione di 
sovralimentazione.

 � Esso comanda la valvola di scarico.

 � Esso favorisce la ripresa in accelerazione dopo il cambio marcia.

  2

  2

  2

04. Qual è l’affermazione corretta concernente i carburanti alternativi?

 � Un motore alimentato con biogas funziona per autoaccensione.

 � I motori funzionanti con del gas naturale, producono meno CO2 dei motori a 
benzina. 

 � Il carburante Diesel può essere sostituito con dell’etanolo.

 � Durante il funzionamento con del biogas la temperatura di combustione elevata 
produce più particolato rispetto ad un motore Diesel.

1pt admission / 1pt échappement

1pt aspirazione / 1pt scarico
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  2

05. Quel est l’énoncé correct concernant l’indice d’octane ?

Il indique la ...

 � résistance à l’autoinflammation du carburant.

 � limite de filtrabilité du carburant.

 � facilité d’inflammation du carburant.

 � séparation de paraffine du carburant.

 2 

06. Classer les numéros correspondants en face des exemples.

 1   Energie potentielle    4   Energie calorifique

 2   Energie cinétique    5   Energie électrique

 3   Energie mécanique   6   Energie chimique

____ Carburant

____ Véhicule en mouvement

____ Véhicule levé sur un lift

____ Changement d’état de la matière

  2

07. Quel est l’énoncé correct ?

 � En gardant la même cylindrée unitaire, plus la chambre de combustion est 
petite plus le rapport volumétrique est petit.

 � Un moteur supercarré possède un alésage plus petit que sa course. 

 � La vitesse des pistons dépend du régime et de la course.

 � La hauteur totale du cylindre ainsi que le diamètre du piston sont utilisés pour 
calculer la cylindrée unitaire.

  2

05. Qual è l’affermazione corretta concernente l’indice di ottani?

Esso è la misura...

 � della resistenza all’autoaccensione del carburante.

 � del limite di filtrabilità del carburante.

 � della capacità di autoaccensione del carburante.

 � della separazione della paraffina del carburante.

 2 

06. Inserire i numeri corrispondenti a lato degli esempi dei tipi d’energia.

 1   Energia potenziale    4   Energia termica

 2   Energia cinetica    5   Energia elettrica

 3   Energia meccanica   6   Energia chimica

____ Carburante.

____ Veicolo in movimento.

____ Veicolo sollevato dal suolo su di un lift.

____ Cambiamento di stato della materia.

  2

07. Qual è l’affermazione corretta?

 � Mantenendo la stessa cilindrata unitaria, più la camera di combustione è 
piccola più il rapporto di compressione è piccolo.

 � Un motore super quadrato possiede un alesaggio più piccolo della corsa. 

 � La velocità dei pistoni dipende dal regime e dalla corsa.

 � L’altezza totale del cilindro e il diametro del pistone sono utilizzati per il calcolo 
della cilindrata unitaria.

1

4

6
2
1
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 4 

08. Calculer le couple à l’axe du tambour si la manivelle est tournée avec une 
force manuelle de 150 N.

(Avec développement mathématique complet)

m

l

Z1 = 15 

Z2 = 70

l = 300 mm

M

  2

09. Les types de moteurs sont classés suivant le nombre de cylindres et leur 
disposition ainsi que suivant le cycle de fonctionnement.

Noter trois autres critères de différenciation.

 

 

 4 

08. Calcolare la coppia sull’asse del tamburo se la manovella viene girata con una 
forza manuale di 150 N.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

m

l

Z1 = 15 

Z2 = 70

l = 300 mm

M

  2

09. I motori vengono classificati in funzione del numero dei cilindri e della loro 
disposizione, così come per il ciclo di funzionamento.

Indicare altri tre criteri di classificazione.

 

 

Genre de carburant, formation du mélange, système d’admission, de 

distribution, de mouvement des pistons, de refroidissement, d’allumage  

1 Pt en moins par notion manquante.   (L’expert décide) 

Tipo di carburante, formazione della miscela, tipo di aspirazione, tipo di 

distribuzione, movimento dei pistoni, sistema di raffreddamento, accensione, 

-1 Pt per criterio mancante   (L’esperto decide) 

N
or

m
 1

5 
m

m
BP-Nr. 1.1.3
N

or
m

 1
5 

m
m

BP-Nr. 3.2.1



MMA 2019 Conoscenze professionali II VL

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

2
©

 A
G

VS
 P

os
tfa

ch
 5

23
2,

 3
00

1 
Be

rn

F TA

Punti ottenutiPagina 6 di 10

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

MMA 2019 Connaissances professionnelles 2 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ille
t 2

02
2.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

Page 6 de 10

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus
AF 2019 Berufskenntnisse 2 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

2.
©

 A
G

VS
, W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

GL AT

Erreichte PunkteSeite 6 von 10

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

  2

  2

  2

11. Quel est l’énoncé correct ?

 � Les pistons assurent une étanchéité parfaite entre la chambre de combustion et 
l’embiellage.

 � Le vilebrequin transforme directement la force du piston en puissance. 

 � L’axe de piston permet un mouvement angulaire de la bielle vis-à-vis du piston.

 � La longueur du corps de la bielle influence la course du piston.

10. Quel est l’énoncé correct concernant les soupapes d’échappement ?

 � La chaleur emmagasinée peut seulement être évacuée par le siège de 
soupape.

 � Elles sont toujours construites en monométal. 

 � En fonctionnement elles se dilatent plus qu’une soupape d’admission.

 � Le remplissage avec du sodium sert uniquement à réduire le poids.

12. Noter dans l’ordre tous les éléments moteur transmettant la force depuis la 
pression de combustion jusqu’au volant moteur.

 

13. Quel est l’énoncé correct ?

 � La norme SAE  renseigne sur la qualité et la viscosité d’une huile moteur.

 � La désignation ACEA-B3 indique qu’il s’agit d’une huile moteur Low-SAPS.

 � Les additifs peuvent influencer la qualité et la viscosité d’une huile moteur.

 � La désignation SAPS signifie Sulfate, Cendre, Particule, Soufre.

  2

  2

  2

  2

11. Qual è l’affermazione corretta?

 � I pistoni assicurano un’ermeticità perfetta tra la camera di combustione e il 
manovellismo.

 � L’albero motore trasforma direttamente la forza del pistone in potenza. 

 � Lo spinotto permette un movimento angolare della biella per rapporto al 
pistone.

 � La lunghezza del corpo della biella influenza la corsa del pistone.

10. Qual è l’affermazione corretta concernente le valvole di scarico?

 � Il calore immagazzinato può essere evacuato solo tramite la sede della valvola.

 � Sono costituite da un unico materiale metallico. 

 � Durante il funzionamento esse si dilatano maggiormente per rapporto alla 
valvola d’aspirazione.

 � Il riempimento con del sodio serve unicamente a ridurne il peso.

12. Scrivere, nell’ordine corretto, tutti gli elementi che trasmettono la forza 
partendo dalla pressione di combustione fino al volano motore.

 

13. Qual è l’affermazione corretta?

 � Le norme SAE informano sulla qualità e viscosità di un olio motore.

 � La designazione  ACEA-B3 indica che si tratta di un olio motore Low-SAPS.

 � Gli additivi possono influenzare la qualità e la viscosità di un olio motore.

 � La sigla SAPS significa solfati, ceneri, particolato, zolfo.

  2

Piston → axe de piston → bielle → vilebrequin → volant moteur 

(L’expert décide)

Pistone → spinotto → biella → albero motore → volano motore 

(L’esperto decide)
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14. Diagramme moteur

Regime motore n in   /min

Po
te

nz
a 

m
ot

or
e 
P e in

 k
W

0 4000

200
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80

40

5000300020001000 6000
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 in
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m

7000

400

320

240

160

80
Motore A
Motore B

1

 2

 2

Dans quelle plage de régime a-t-on le couple maximal du moteur  «A» à 
disposition ? 
 
           

Déterminer la différence de puissance entre les deux moteurs au régime 
de 3500 1/min. 
 
  

  2

15. Noter deux facteurs qui influencent négativement la durée de vie d’un 
catalyseur à trois voies.

 

14. Diagramma motore

Regime motore n in   /min

Po
te
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Motore B

1

 2

 2

a) In quale campo di regime il motore «A» dispone della coppia massima?  
 
           

b) Determinare la differenza di potenza tra i due motori ad un regime di  
3500 1/min. 
 
  

  2

15. Indicare due fattori che possono influenzare la durata di vita di un 
catalizzatore tre vie.

 

1800 jusqu’à 4300 1/min (tol ± 50 1/min)

35 ± 2 kW

Huile dans les gaz d’échappement, mauvaise ou combustion incomplète,  

température trop élevée, HC imbrûlés, sollicitations mécaniques,  

(L’expert décide) 

1800 fino a  4300 1/min (tolleranza ± 50 1/min)

35 ± 2 kW

Olio nei gas di scarico, combustione cattiva o incompleta, temperatura troppo 

alta, idrocarburi incombusti, sollecitazioni meccaniche,  (L’esperto 

decide) 
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16. Quel polluant est principalement transformé par un système d’insufflation 
d’air secondaire ?

 � Dioxyde de carbone

 � Particule

 � Hydrocarbure

 � Oxyde d’azote

  2

17. Quel est l’énoncé correct concernant le recyclage des gaz d’échappement ?

 � Il diminue la part de monoxyde de carbone dans les gaz d’échappement.

 � Il améliore le remplissage du cylindre.

 � Il diminue la part d’oxyde d’azote dans les gaz d’échappement.

 � Un recyclage élevé diminue la part de particules de suie dans les gaz 
d’échappement.

  2

  2

18. Noter le rôle de l’élément pos. A lorsque le moteur est arrêté.

 

A

16. Quale inquinante viene principalmente trattato dal sistema d’iniezione d’aria 
secondaria?

 � Diossido di carbonio

 � Particolato

 � Idrocarburo

 � Ossido d’azoto

  2

17. Qual è l’affermazione corretta concernente il ricircolo dei gas di scarico?

 � Diminuisce la quantità di monossido di carbonio nei gas di scarico.

 � Migliora il riempimento del cilindro.

 � Diminuisce la quantità di ossidi d’azoto nei gas di scarico.

 � Un ricircolo elevato diminuisce il contenuto di particolato nei gas di scarico.

  2

  2

18. Indicare il ruolo dell’elemento “A” quando il motore è spento.

 

A

Capturer et stocker les vapeurs d’essence (L’expert décide)Assorbire e immagazzinare i vapori di benzina. (L’esperto decide)
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19. Système d’injection

a) Nommer l’expression technique correspondant à l’élément pos. A. 
 

b) Noter le rôle de l’élément pos. B. 
 

c) Entourer en couleur le capteur de haute de pression. 

A

B

  1

  1

  2

  2

20. Calculer la cylindrée unitaire en cm3 d’un moteur, si l’alésage est de 82 mm et 
la course de 77 mm.

       cm3 
(Résultat sans développement mathématique)

19. Sistema d’iniezione.

a) Indicare il nome tecnico dell’elemento “A”. 
 

b) Indicare il ruolo dell’elemento “B”. 
 

c) Cerchiare con un colore il sensore dell’alta pressione. 

A

B

  1

  1

  2

  2

20. Calcolare la cilindrata unitaria di un motore, in cm3, se l’alesaggio è di 82 mm 
e la corsa di 77 mm.

       cm3 
(Risultato senza sviluppo matematico)

Injecteur ,  injecteur piezo  (L’expert décide)

Accumule la quantité nécessaire de carburant sous haute pression; 

amortit les fluctuations de pression    (L’expert décide)

406,64   

Iniettore, iniettore piezo  (L’esperto decide)

Accumulare la quantità necessaria di carburante ad alta pressione; 

ammortizzare le fluttuazioni di pressione  (L’esperto decide)

406,64   

N
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BP-Nr. 3.2.1



MMA 2019 Conoscenze professionali II VL

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

2
©

 A
G

VS
 P

os
tfa

ch
 5

23
2,

 3
00

1 
Be

rn

F TA

Punti ottenutiPagina 10 di 10

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

MMA 2019 Connaissances professionnelles 2 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ille
t 2

02
2.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

Page 10 de 10

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus
AF 2019 Berufskenntnisse 2 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

2.
©

 A
G

VS
, W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

GL AT

Erreichte PunkteSeite 10 von 10

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

  2

23. Expliquer la notion de «système de propulsion hybride».

 

24. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations concernant la sonde 
lambda avant le catalyseur.

____ Elle mesure le reste d’oxygène dans les gaz d’échappement.

____ Elle mesure le pourcentage de particules de suies dans les gaz 
d’échappement. 

____ Elle transforme le CO en CO2.

____ La valeur mesurée influence la durée d’ouverture des injecteurs.

  2

21. Le jeu des soupapes d’admission d’un moteur a été réglé 0,05 mm plus petit. 
 
Quels sont les effets de cette erreur ?

 � L’angle d’ouverture est diminué.

 � La course de la soupape diminue ce qui détériore le remplissage.

 � Il y a moins d’énergie calorifique transmise de la soupape à la culasse.

 � Le bruit des soupapes augmente.

  2

  2

22. Quel est l’énoncé correct concernant le diagnostic embarqué (EOBD) ?

 � Les ratés de combustion ne sont pas détectés par le système EOBD.

 � Le système OBD diminue les rejets de NOx en charge partielle.

 � Le système OBD diminue les rejets de HC en pleine charge.

 � Le système OBD surveille le fonctionnement du recyclage des gaz 
d’échappement.

  2

23. Spiegare il concetto del “sistema di propulsione ibrida”.

 

24. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti la sonda 
lambda a monte del catalizzatore.

____ Essa misura il tasso di ossigeno nei gas di scarico.

____ Essa misura la percentuale di particolato nei gas di scarico. 

____ Essa trasforma il CO in CO2.

____ Il valore misurato influenza la durata di apertura degli iniettori.

  2

21. Il gioco delle valvole d’aspirazione di un motore è stato regolato di 0,05 mm 
troppo piccolo. 
 
Quali sono le conseguenze di questo errore?

 � L’angolo di apertura è più piccolo.

 � L’alzata della valvola diminuisce e questo peggiora il riempimento.

 � L’energia termica trasmessa dalla valvola alla testa è minore.

 � Il rumore della valvola aumenta.

  2

  2

22. Qual è l’affermazione corretta concernente il sistema di diagnosi EOBD?

 � Le mancate accensioni non vengono rilevate dal sistema EOBD.

 � Il sistema EOBD diminuisce le emissioni di NOx a carico parziale.

 � Il sistema EOBD diminuisce le emissioni di HC a pieno carico.

 � Il sistema EOBD controlla il funzionamento del ricircolo dei gas di scarico.

Système de propulsion qui se compose de différentes techniques 
 
 d’entraînement. (L’expert décide)

J

J
F

F

Sistema che si compone di differenti tecniche di propulsione. (L’esperto 
decide)

V

V
F
F

BP-Nr. 3.2.7N
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BP-Nr. 3.2.10

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

BP-Nr. 3.2.2
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 1 

01. Indiquer le numéro du cube ayant la plus grande masse (poids).

 Cube N°: ______
 

 2 

1dm3 1dm3 1dm31dm3

Oro Acciaio Piombo Alluminio 

1 432

02. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations correspondant à cet 
engrenage. 

____ F1 > F2

____ M1 < M2 

____ F1 . r1 = F2 . r2

____ n1 
. z1 = n2 . z2

r2
F2

z2 = 12z1 = 9

F1

r1

n1
n2

 2 

03. Composition théorique de l’air 

Indiquer la proportion en % des gaz composant l’air.

Oxygène:  _________ %

Azote: _________ %

Autres: _________ %

 1 

01. Indicare il numero del cubo avente la massa maggiore (peso).

 Cubo N°: ______
 

 2 

1dm3 1dm3 1dm31dm3

Oro Acciaio Piombo Alluminio 

1 432

02. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti questi 
ingranaggi. 

____ F1 > F2

____ M1 < M2 

____ F1 . r1 = F2 . r2

____ n1 
. z1 = n2 . z2

r2
F2

z2 = 12z1 = 9

F1

r1

n1
n2

 2 

03. Composizione teorica dell’aria 

Indicare le proporzioni in % dei gas che compongono l’aria.

Ossigeno:  _________ %

Azoto: _________ %

Altri: _________ %

1

J

F

F
J

21

1

78

- 1 pt / faute

Solutions

1

V

F

F
V

21

1

78

- 1 pt / errore

Soluzioni Version 10 : neuro kamma kefa
November 2017
Traduction: E. Schaer 07.2018
09.2018 pour paritaire
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BP-Nr.  1.1.3  PW/NF
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BP-Nr.  1.1.3  PW/NF

BP-Nr. 1.3.1 PW/NF
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04. Effets du monoxyde de carbone

1 Effet imperceptible
2 Effet perceptible
3  Maux de tête, 

nausée
4 Danger de mort
5 Mort

0 1 2 3 4
Tempo d‘esposizione sul posto di lavoro in ore 

0,02

0,04

0,06

0,08

0,10

0,12

0,14

0,16

Co
nc
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tr

az
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ne
 d

i m
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si

do
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e

0

1

2

3

4

5

b) Quel est le risque encouru par l’ouvrier travaillant durant 2,5 heures exposé à un 
taux de monoxyde de carbone de 0,05 % en volume?

 ________________________________________________________________  1 

 1 

a) Quelle est la concentration minimale de monoxyde de carbone afin qu’un effet 
soit perceptible après une exposition de 30 minutes.

 ________________ % volumique.

04. Effettti del monossido di carbonio

1 Effetto non 
percettibile

2 Effetto percettibile
3  Mal di testa, 

nausea
4 Pericolo di morte
5 Morte

0 1 2 3 4
Tempo d‘esposizione sul posto di lavoro in ore 

0,02

0,04

0,06

0,08

0,10

0,12

0,14

0,16

Co
nc

en
tr

az
io

ne
 d

i m
on

os
si

do
 d

i c
ar

bo
ni

o 
ne

ll‘
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 in

  %
 v
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e

0

1

2

3

4

5

b) Qual è il rischio subito dall’operaio che lavora per 2,5 ore, esposto ad un tasso di 
monossido di carbonio del 0,05 % in volume?

 ________________________________________________________________  1 

 1 

a) Qual è la concentrazione minima di monossido di carbonio per avere un effetto 
percettibile dopo un’esposizione di 30 minuti?

 ________________ % volume.0,06

Danger de mort

0,06

Pericolo di morte

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.3.2
P/N
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05. Concernant l’étiquette-énergie représentée, quel est l’énoncé correct?

 � La catégorie d’efficacité énergétique est calculée sur la base de l’énergie 
nécessaire à la construction et au recyclage du véhicule.  

 � L’étiquette-énergie renseigne sur la consommation, le poids à vide et l’émission 
de dioxyde de carbone.

 � Les indications de l’étiquette-énergie permettent au véhicule décrit d’être 
alimenté en carburant diesel ou essence.

 � Selon les indications concernant ce véhicule, il émet 27 g/km de plus de CO2 
que la moyenne de tous les nouveaux modèles de véhicules.

 2 

Etichetta energia: automobili usate
Marca MERCEDES-BENZ
Tipo V250 BT

Carburante Diesel
Cambio Automatico, 7 Stadi
Peso a vuoto 2534 kg
Livello di emissione EURO6

Consumo di energia 6.0 l / 100 km
Consumo secondo norma UE Equivalente benzina: 6.8 l / 100 km

Emissioni di CO2
157 g/km

Il CO2 è il composto gassoso a effetto serra,
principale responsabile del surriscaldamento
della Terra.

0 100 133 250 500

Media di tutte le automobili
immatricolate per la prima voltaEmissioni di CO2 derivanti dalla messa

a disposizione di carburanti e/o di elettricità 27 g/km

Efficienza energetica
Per la classificazione nelle categorie
dell'etichetta sono determinanti due valori: 
il consumo di energia e il peso.

Il consumo di energia e le emissioni di CO2
di un veicolo dipendono anche dallo stile di
guida e da altri fattori non tecnici.

E

Le informazioni relative al consumo di energia e alle emissioni di CO2, compreso un elenco delle automobili attuali,
sono disponibili sul sito Internet www.catalogodeiconsumi.ch.

Valida fino al 31.12.2018 / 1MF772 (a7)

05. Concernente l’etichetta energetica rappresentata, qual è l’affermazione 
corretta?

 � La categoria di efficienza energetica è calcolata in base all’energia richiesta per 
la costruzione e il riciclaggio del veicolo.  

 � L’etichetta energetica fornisce informazioni sul consumo, il peso a vuoto   
e le emissioni di biossido di carbonio.

 � Le indicazioni dell’etichetta energetica dicono che il veicolo descritto può 
essere alimentato con carburante diesel o benzina.

 � Secondo le indicazioni concernenti il veicolo, esso emette 27 g/km in più di CO2 
rispetto la media di tutti i nuovi modelli di veicoli.

 2 

Etichetta energia: automobili usate
Marca MERCEDES-BENZ
Tipo V250 BT

Carburante Diesel
Cambio Automatico, 7 Stadi
Peso a vuoto 2534 kg
Livello di emissione EURO6

Consumo di energia 6.0 l / 100 km
Consumo secondo norma UE Equivalente benzina: 6.8 l / 100 km

Emissioni di CO2
157 g/km

Il CO2 è il composto gassoso a effetto serra,
principale responsabile del surriscaldamento
della Terra.

0 100 133 250 500

Media di tutte le automobili
immatricolate per la prima voltaEmissioni di CO2 derivanti dalla messa

a disposizione di carburanti e/o di elettricità 27 g/km

Efficienza energetica
Per la classificazione nelle categorie
dell'etichetta sono determinanti due valori: 
il consumo di energia e il peso.

Il consumo di energia e le emissioni di CO2
di un veicolo dipendono anche dallo stile di
guida e da altri fattori non tecnici.

E

Le informazioni relative al consumo di energia e alle emissioni di CO2, compreso un elenco delle automobili attuali,
sono disponibili sul sito Internet www.catalogodeiconsumi.ch.

Valida fino al 31.12.2018 / 1MF772 (a7)

BP-Nr. 1.3.2
P/NN

or
m

 1
5 

m
m

Pour Domizia: l’étiquette en italien se trouve dans le dossier link



MMA 2019 Conoscenze professionali IIIa VL

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d`

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
 

e 
no

n 
ve

ng
on

o 
lib

er
at

e 
fin

o 
a 

lu
gl

io
 2

02
2

©
 A

G
V

S
 P

os
tfa

ch
 5

23
2,

 3
00

1 
B

er
na

F TA

Punti ottenutiPagina 4 di 9

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

Cand. N°: _______Cand. N°: _______

MMA 2019 Connaissances professionnelles 3a VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ill
et

 2
02

2.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

Page 4 de 9

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus
AF 2019 Berufskenntnisse 3a PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
01

8.
©

 A
G

V
S

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
n

GL AT

Erreichte PunkteSeite 4 von 9

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

06. Boîte de vitesses

  2

 d) Quel est l’énoncé correct?

 � Ce type de boîte de vitesses est utilisé sur les véhicules à transmission 
intégrale. 

 � Cette boîte de vitesses est dotée de 5 rapports en marche avant.

 � Le quatrième rapport est une prise directe.

 � Cette boîte de vitesses ne dispose d’aucun rapport surmultiplié.

1
a

2

A

  2

  2

 2 

a) Nommer les éléments numérotés. 

 

b) Indiquer le terme technique de ce couple conique. 

c) Quel est le rapport engagé lorsque l’élément «A» est coulissé tout à droite?

 

06. Scatola del cambio

  2

 d) Qual è l’affermazione corretta?

 � Questo tipo di cambio è impiegato su veicoli a trasmissione integrale. 

 � Questo tipo di cambio è dotato di 5 rapporti in marcia avanti.

 � Il quarto rapporto è una presa diretta.

 � Questo tipo di cambio non dispone di nessun rapporto di surmoltiplica.

1
a

2

A

  2

  2

 2 

a) Indicare il termine tecnico degli elementi numerati. 

1  

2 

b) Indicare il termine tecnico di questa coppia conica. 

c) Qual è il rapporto inserito quando l’elemento «A» viene spostato a destra?

 

Arbre primaire

Baladeur 

1ère vitesse

Couple conique à axe décentré, réducteur hypoïde.

(Denture hélicoïdale 1 point)

Albero primario

Manicotto 

1a marcia

Coppia conica con asse decentrato, riduzione hypoide.

(Dentatura elicoidale 1 punto)

N
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m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.3.3
PW

BP-Nr. 2.2.1
PW

BP-Nr. 3.3.3
PW
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  2

07. Convertisseur de couple

  a) Quelle est l’énumération correcte?

 � 1 = Pompe
2 = Turbine
3 = Réacteur
4 = Embrayage de pontage

 � 1 = Turbine 
2 = Réacteur
3 = Pompe 
4 = Embrayage de pontage 

 � 1 = Réacteur
2 = Embrayage de pontage 
3 = Turbine                         
4 = Pompe

 � 1 = Turbine 
2 = Pompe 
3 = Embrayage de pontage         
4 = Réacteur

1

4

3

2

b) Indiquer le rôle de l’embrayage de pontage du convertisseur de couple.

  1

  2

07. Convertitore di coppia

  a) Qual è la numerazione corretta?

 � 1 = Pompa
2 = Turbina
3 = Statore
4 = Frizione di pontaggio

 � 1 = Turbina 
2 = Statore
3 = Pompa 
4 = Frizione di pontaggio 

 � 1 = Statore
2 = Frizione di pontaggio 
3 = Turbina                         
4 = Pompa

 � 1 = Turbina 
2 = Pompa 
3 = Frizione di pontaggio         
4 = Statore

1

4

3

2

b) Indicare lo scopo della frizione di pontaggio del convertitore di coppia.

  1Augmenter le rendement de la chaîne cinématique

Amortir les oscillations torsionnelles    (L’expert décide)

Aumentare il rendimento della catena cinematica, ridurre il consumo  
carburante
Rapporto 1:1 motore-cambio    (L’esperto decide)

BP-Nr. 3.3.3
P/N
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08. Disque d’embrayage

1
2

6

8

4

3

5

7

a) Attribuer les chiffres aux termes techniques correspondants.

____ Segment ressort porte-garniture

____ Ressort amortisseur

____ Rivets de la garniture.

b)  Concernant le disque d’embrayage représenté, quel est l’énoncé correct? 

 � Ce disque d’embrayage ne peut être utilisé qu’avec un volant bimasse.

 � Une denture hélicoïdale permet la liaison entre le moyeu et l’arbre primaire. 

 � Ce disque d’embrayage permet d’absorber les oscillations torsionnelles du 
moteur.  

 � La distance entre les garnitures du disque est nommée jeu de ventilation.  

  2

  2

08. Disco frizione

1
2

6

8

4

3

5

7

a) Associare le cifre ai termini tecnici corrispondenti.

____ Lamelle elastiche porta guarnizioni.

____ Molla di torsione.

____ Rivetti delle guarnizioni.

b)  Concernente il disco frizione rappresentato, qual è l’affermazione corretta? 

 � Questo disco frizione può essere utilizzato unicamente con un volano 
bimassa.

 � Una dentatura elicoidale permette il collegamento tra mozzo e albero 
primario. 

 � Questo disco frizione permette d’assorbire le oscillazioni torsionali del 
motore.  

 � La distanza tra le guarnizioni del disco è chiamata gioco di ventilazione.  

  2

  2

2
3
6 - 1 pt / faute

2
3
6 - 1 pt / errore
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BP-Nr. 3.3.2
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 2 

09. Masse du véhicule

 La mesure des charges par essieu présente les valeurs indiquées.

 Calculer la masse du véhicule.

 ____________________ kg
(Résultat sans développement mathématique)

  2

10. Pour quelle raison l’assemblage représenté en position A peut-il coulisser?

11. Concernant une transmission intégrale, quel est l’énoncé correct?

 � Les véhicules à transmission intégrale permanente disposent de deux blocages  
de différentiels longitudinaux et d’un blocage transversal. 

 � La transmission intégrale non permanente ne nécessite pas de boîte de 
transfert.

 � Le différentiel central (inter-ponts) permet la compensation de régime entre les 
essieux avant et arrière.

 � La boîte de transfert répartit le couple entre les deux roues d’un essieu moteur.

  2

Fasse post  = 6100 N Fasse ant  = 6350 N

A

 2 

09. Massa del veicolo

 La misura dei carichi sugli assi indica i seguenti valori.

 Calcolare la massa del veicolo.

 ____________________ kg
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

10. Per quale ragione l’assemblaggio rappresentato nella posizione A può 
scorrere?

11. Concernente una trasmissione integrale, qual è l’affermazione corretta?

 � I veicoli a trasmissione integrale permanente, dispongono di due bloccaggi dei 
differenziali longitudinali e di un bloccaggio trasversale. 

 � La trasmissione integrale non permanente, non necessita di un ripartitore di 
coppia.

 � Il differenziale centrale permette la compensazione del regime tra gli assi 
anteriore e posteriore.

 � Il ripartitore di coppia, ripartisce la coppia tra le due ruote dell’asse di trazione.

  2

Fasse post  = 6100 N Fasse ant  = 6350 N

A

1269,11 

Il permet la compensation de longueur  (L’expert décide)

1269,11 

Esso permette la compensazione di lunghezza  (L’esperto decide)

N
or

m
 1

5 
m

m
BP-Nr.  1.1.3  PW

BP-Nr. 3.3.5
P/NN
or
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m
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m

BP-Nr. 3.3.6
P/N
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  1

12. Attribuer la spécification de l’huile adéquate.

 Choix: ATF Dexron   /   GL-3 75 W 90   /   GL-5 80 W 140   /   DOT 4   /               
A3 / B3 80 W 140 

 Chaque spécification ne peut être utilisée qu’une seule fois.

  1

  1

Spécification de l’huile: _________________________________

Spécification de l’huile: _________________________________

Spécification de l’huile: _________________________________   1

12. Associare la specifica dell’olio adeguato.

 Scelta: ATF Dexron   /   GL-3 75 W 90   /   GL-5 80 W 140   /   DOT 4   /               
            A3 / B3 80 W 140 

 Ogni specifica può essere utilizzata solo una volta.

  1

  1

Specifica dell’olio: _________________________________

Specifica dell’olio: _________________________________

Specifica dell’olio: _________________________________

GL-3 75 W 90

GL-5 80 W 140

ATF Dexron

GL-3 75 W 90

GL-5 80 W 140

ATF Dexron

BP-Nr. 3.3.7
PW
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m
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13. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations concernant cet essieu 
moteur (pont). 

____ En conduite en ligne droite, le régime du pignon d’attaque est identique à celui 
des deux arbres de roue.

____ Dans un virage, les deux arbres de roue obtiennent un couple identique.

____ En parcourant un virage, le sens de rotation des pignons satellites est 
identique. 

____ Le carter du différentiel tourne toujours au même régime que la couronne.

  2

  2

14. Concept de transmission 

L’illustration représente un des systèmes de transmission du véhicule.

Indiquer deux autres possibilités.

1) ________________________________________________________________

2) ________________________________________________________________

13. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti questo 
asse motore (ponte). 

____ In marcia rettilinea, il regime del pignone è identico a quello degli alberi di 
trasmissione delle ruote.

____ Percorrendo una curva, i due alberi delle ruote trasmettono una coppia identica.

____ Percorrendo una curva, il senso di rotazione degli ingranaggi satelliti è identico. 

____ La scatola del differenziale gira sempre allo stesso regime della corona.

  2

  2

14. Concetto di trasmissione 

L’illustrazione rappresenta uno dei sistemi di trasmissione del veicolo.

Indicare due altre possibilità.

1) ________________________________________________________________

2) ________________________________________________________________

F

J
F

J

Traction, propulsion, transaxle, à moteur central 

(L’expert décide)

F

V
F
V

Trazione anteriore / posteriore, transaxle, a motore centrale, trazione 

ibrida (L’esperto decide)

BP-Nr. 3.3.4 PW/NF 

N
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m
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BP-Nr.  3.3.1  PW
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  2

01. Lors d’une modification sur le véhicule, les 
jantes en métal (A) sont remplacées par des 
jantes en métal léger (B). 

 Quel est l’énoncé correct ?  

 � La voie diminue de 25 mm.

 � Le déport au sol diminue de 50 mm.

 � L’empattement augmente de 50 mm.

 � La voie augmente de 50 mm. 6 J x 15 H ET 35 7 J x 15 H2 ET 10

A B

  2

1

2

3

4

02. Quel est l’énoncé correct concernant  l’illustration du pneu ?

 � La pos. n° 2 représente la ceinture en acier composée de fils à 90° par rapport 
au sens de marche.

 � La pos. n° 3 représente la carcasse avec un angle des fils de 90° par rapport au 
sens de marche.

 � Le noyau du talon pos. n° 4 est fabriqué en matière synthétique.

 � La pos. n° 1 représente le témoin d’usure du pneu.

  2

01. Durante una modifica sul veicolo, i cerchi in 
acciaio (A) vengono sostituiti con dei cerchi in 
lega leggera (B). 

 Qual è l’affermazione corretta?  

 � La carreggiata diminuisce di 25 mm.

 � Il braccio a terra diminuisce di 50 mm.

 � Il passo aumenta di 50 mm.

 � La carreggiata aumenta di 50 mm. 6 J x 15 H ET 35 7 J x 15 H2 ET 10

A B

  2

1

2

3

4

02. Qual è l’affermazione corretta concernente lo pneumatico raffigurato?

 � La posizione n° 2 rappresenta la cintura in acciaio composta da fili a 90° in 
rapporto al senso di marcia.

 � La posizione n° 3 rappresenta la carcassa con un angolo dei fili a 90° in 
rapporto al senso di marcia.

 � Il nucleo del tallone in posizione n° 4 è fabbricato in materiale sintetico.

 � La posizione n° 1 rappresenta il testimone di usura dello pneumatico.

SolutionsSoluzioni

Version 10 :  
neuro kamma kefa
Dez 2017
traduction: E. Torrent
version après paritaire
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vperiferica della ruota = v1

vveicolo = v2

  2

04. Quel est l’énoncé correct ?

 � Cet essieu avant possède un parallélisme positif de 1825 mm.

 � Le parallélisme négatif de cet essieu avant est de 1828 mm. 

 � Cet essieu avant possède un parallélisme positif.

 � Le carrossage de la roue est donné par l’angle δ/2.

Senso di marcia

1825

1828

δ
2

δ
2

03. Nommer les deux forces permettant de calculer la valeur du coefficient de 
frottement (μ) ?

 1 

 1 

vperiferica della ruota = v1

vveicolo = v2

  2

04. Qual è l’affermazione corretta?

 � È un asse anteriore e possiede un parallelismo positivo di 1825 mm.

 � Il parallelismo negativo di questo asse anteriore è di 1828 mm. 

 � Questo asse anteriore possiede un parallelismo positivo.

 � La campanatura della ruota è rappresentata con l’angolo δ/2. 

Senso di marcia

1825

1828

δ
2

δ
2

03. Nominare le due forze che permettono di calcolare il valore del coefficiente 
d’attrito (μ)?

 1 

 1 

1 

2 

Force normale

Force de frottement

Forza normale

Forza d’attrito

BP-Nr. 1.1.3 PWN
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BP-Nr. 3.4.4 PW/NF
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Kand. Nr. 

  2

05. Suspension McPherson

a) Colorier sur l’illustration la barre d’accouplement.

b) Nommer l’expression technique correspondant à l’élément «A».

   1

c) Quel est l’énoncé correct concernant la suspension représentée ?

 � Le ressort caoutchouc (butée) possède une caractéristique linéaire.

 � Le ressort «A» de cette suspension possède un auto-amortissement plus 
élevé que celui du ressort en caoutchouc. 

 � Le stabilisateur diminue le tangage du véhicule.

 � Les forces de guidage de la roue sont partiellement transmises par la tige 
de l’amortisseur.

  2

A

  2

05. Sospensione McPherson

a) Colorare sull’illustrazione la barra d’accoppiamento.

b) Nominare il termine tecnico preciso corrispondente all’elemento «A».

   1

c) Qual è l’affermazione corretta concernente la sospensione raffigurata?

 � La molla in gomma (fine corsa) possiede una caratteristica lineare.

 � La molla «A» di questa sospensione possiede un auto-ammortizzamento 
più elevato rispetto a quello della molla in gomma. 

 � La barra stabilizzatrice diminuisce il beccheggio del veicolo.

 � Le forze di guida della ruota sono parzialmente trasmesse dallo stelo 
dell’ammortizzatore.

  2

A

Ressort hélicoïdal / boudin

A

Molla elicoidale / spira

A

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr.  3.4.3 PW
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P/N

BP-Nr. 3.4.4 PW/NF
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06. Quel est l’énoncé correct ?

 � La chasse est représenté par l’angle ε.

 � L’angle δ représente l’angle de pivot. 

 � Le déport au sol de l’axe de pivot est 
représenté par la cote l.

 � Selon l’angle γ cette suspension de 
l’essieu avant possède un carrossage 
positif.

ε

l

γ

δ
Senso di marcia

  2

07. Quel énoncé contient uniquement la nomenclature correcte des composants 
de cette direction ?

 � 2 Boîtier de direction, 6 rotule de direction, 1 point de rotation de la direction

 � 4 Colonne de direction, 2 boîtier de direction, 3 barre accouplement

 � 4 Pignons d’entraînement, 5 crémaillère, 3 barre accouplement

 � 1 Levier de direction, 2 boîtier de direction, 4 biellettes d’accouplement

  2

2 1

6

54
3

06. Qual è l’affermazione corretta?

 � L’incidenza è rappresentata con 
l’angolo ε.

 � L’angolo δ rappresenta l’angolo del 
mozzo. 

 � Il braccio a terra dell’asse del mozzo è 
rappresentato con la quota l.

 � Secondo l’angolo γ questa sospensione 
dell’asse anteriore possiede una 
campanatura positiva.

ε

l

γ

δ
Senso di marcia

  2

07. Quale elenco contiene unicamente la nomenclatura corretta dei componenti di 
questo sterzo?

 � 2 Scatola dello sterzo, 6 nocciola dello sterzo, 1 punto di rotazione dello sterzo.

 � 4 Colonna di direzione, 2 scatola dello sterzo, 3 barra d’accoppiamento.

 � 4 Pignone conduttore, 5 cremagliera, 3 barra d’accoppiamento.

 � 1 Braccio dello sterzo, 2 scatola dello sterzo, 4 biellette d’accoppiamento.

  2

2 1

6

54
3
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08. Quel est l’énoncé correct ?

 Dans un virage la roue intérieure est braquée de 20°.   
En conséquence ...

 � dans la construction A, le braquage de la roue extérieure est plus petit que 20°.

 � dans l’exécution C, le braquage des deux roues est égal à 20°. 

 � dans les trois constructions, le braquage des roues extérieures est supérieur à 
20°.

 � dans l’exécution B, le braquage de la roue extérieure est supérieur à 20°.

Senso di marcia

A

Senso di marcia

C

Senso di marcia

B

09. Des pneus de la dimension 205 / 50 R 15 sont montés sur un véhicule.     
Le régime des roues est de 720 1/min. 

Calculer le chemin de freinage jusqu’à l’arrêt si le freinage s’effectue avec une 
décélération de 7,5 m/s2.

(Avec développement mathématique complet)

 4 

  2

08. Qual è l’affermazione corretta?

 Percorrendo una curva, la ruota interna viene sterzata di 20°.   
Di conseguenza...

 � con la costruzione A, la sterzata della ruota esterna è minore di 20°.

 � con la costruzione C, la sterzata delle due ruote è uguale a 20°. 

 � nelle tre costruzioni, la sterzata delle ruote esterne è superiore a 20°.

 � con la costruzione B, la sterzata della ruota esterna è superiore a 20°.

Senso di marcia

A

Senso di marcia

C

Senso di marcia

B

09. Degli pneumatici con dimensione 205 / 50 R 15 sono montati su un veicolo.     
Il regime delle ruote è di 720 1/min. 

Calcolare lo spazio di frenata sino all’arresto sapendo che la frenata avviene con 
una decellerazione di 7,5 m/s2.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

 4 

2 2

2

  0,595 m 720 1/min 22,431 m/s
60 60 s / min

(22,431 m/s) 33,54 m
2 2 7,5 m/s

d nv

vs
a

π π⋅ ⋅ ⋅ ⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = =

= = =
⋅ ⋅

2  2

2

205  0,5  2  15   25,4 mm 586 mm 0,586 m

0,586 m   720 1/min 22,092 m/s
60 60 s / min

(22,092 m/s)  32,54 m
2 2 7,5 m/s

d nv

vs
a

π π

   ′′

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = =

= = =
⋅ ⋅

+⋅ ⋅  ⋅ ==

2 2

2

  0,595 m 720 1/min 22,431 m/s
60 60 s / min

(22,431 m/s) 33,54 m
2 2 7,5 m/s

d nv

vs
a

π π⋅ ⋅ ⋅ ⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = =

= = =
⋅ ⋅

2  2

2

205  0,5  2  15   25,4 mm 586 mm 0,586 m

0,586 m   720 1/min 22,092 m/s
60 60 s / min

(22,092 m/s)  32,54 m
2 2 7,5 m/s

d nv

vs
a

π π

   ′′

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = =

= = =
⋅ ⋅

+⋅ ⋅  ⋅ ==
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10. Frein à disque

 a) Quel est l’énoncé correct ? 

 � L’illustration représente les éléments d’une pince de frein à étrier fixe.

 � Le composant n° 6 se déplace latéralement lors d’un freinage.

 � Le composant n° 3 permet la conversion de la pression hydraulique en force 
mécanique.

 � Cette pince de frein est utilisée pour le frein de service et pour le frein de 
stationnement.

  1

b) Noter deux rôles du composant n° 2.

  4

11. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes :

____ L’assistant de freinage d’urgence (BAS) peut freiner automatiquement le 
véhicule jusqu’à 0 km/h sans action du conducteur.

____ La régulation antipatinage peut agir sur le système de freinage ainsi que sur le 
management du moteur pour obtenir les effets escomptés.

____ Avec l’ESP (système de stabilité électronique) le véhicule ne peut plus  
sous-virer.

____ Un assistant de freinage d’urgence électropneumatique peut actionner le 
servofrein lors d’un freinage.

  1

1

7

2
3

4

5

6

  2

10. Freno a disco

 a) Qual è l’affermazione corretta? 

 � L’immagine rappresenta gli elementi di una pinza freni a sella fissa.

 � Il componente n° 6 si sposta lateralmente durante una frenata.

 � Il componente n° 3 permette la conversione della pressione idraulica in forza 
meccanica.

 � Questa pinza dei freni è utilizzata per il freno di servizio e per il freno di 
stazionamento.

  1

b) Scrivere due ruoli del componente n° 2.

  4

11. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni:

____ L’assistente di frenata d’emergenza (BAS) può frenare automaticamente il 
veicolo sino a 0 km/h senza l’intervento del conducente.

____ La regolazione antislittamento può agire sul sistema di frenata come pure sulla 
gestione del motore, per ottenere gli effetti desiderati.

____ Con l’ESP (sistema di stabilità elettronico) il veicolo non può più sottosterzare. 

____ Un assistente di frenata d’emergenza elettropneumatico, può azionare il 
servofreno quando si frena.

  1

F

F

J

J

Rendre étanche le piston/carter

Permettre le rattrapage automatique du jeu, ramener le piston (L’expert 
décide)

F

F

V

V

Rendere ermetico l’insieme pistone/cilindro

Permettere il ritorno automatico del pistone dopo la frenata 
(L’esperto decide)
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12. Déterminer, sur la base des positions des soupapes d’admission et 
d’échappement représentées sur le schéma ci-dessous, dans quelle phase se 
trouve le système ABS. 
 
Inscrire le terme correspondant sous le schéma de principe.    
Choix : «Montée en pression» / «Maintien de pression» / «Baisse de pression»

M M

Réponse : Réponse :   2

  2

13. Quel est l’énoncé correct concernant la sécurité passive ?

 � Le système de stabilité électronique (ESP) est classé comme système de 
sécurité passif.

 � Les systèmes de sécurité passifs diminuent le risque d’accidents.

 � Les mesures constructives prises pour la protection des piétons sont classées 
comme sécurité passive.

 � Une disposition optimale des éléments de commande améliore la sécurité 
passive.

12. Determinare, in base alle posizioni delle valvole d’immissione e scarico 
rappresentate sullo schema sottostante, in quale fase si trova il sistema ABS. 
 
Inserire il termine corrispondente sotto lo schema di principio.    
Scegliere:  
«Aumento di pressione» / «Mantenimento di pressione» / «Riduzione di pressione»

M M

Risposta: Risposta:   2

  2

13. Qual è l’affermazione corretta concernente la sicurezza passiva?

 � Il sistema di stabilità elettronico (ESP) è classificato come sistema di sicurezza 
passiva.

 � I sistemi di sicurezza passiva diminuiscono il rischio d’incidenti.

 � Le misure costruttive prese per la protezione dei pedoni, sono classificate come 
sicurezza passiva.

 � Una disposizione ottimale degli elementi di comando migliora la sicurezza 
passiva.

Maintien de pression Baisse de pressionMantenimento di pressione Riduzione di pressione
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14. Amortisseur

a) Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations concernant 
l’amortisseur représenté.

____ Il représente un amortisseur à gaz à bitubes. 

____ Selon la position des soupapes, la tige se déplace vers le bas.

____ Cet amortisseur possède un plus grand effet d’amortissement 
en compression qu’en détente.

____ La pression dans le coussin gazeux varie lorsque la tige de 
piston rentre ou sort.

  2

 1 

b) Noter la matière employée pour l’élément colorié en rouge.

14. Ammortizzatore

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni 
concernenti l’ammortizzatore rappresentato.

____ È raffigurato un ammortizzatore bitubo a gas.  

____ Dalla posizione delle valvole, lo stelo si sposta verso il basso.

____ Questo ammortizzatore possiede un maggior effetto frenante in 
compressione rispetto all’estensione.

____ La pressione del cuscino di gas varia quando lo stelo del 
pistone entra o esce.

  2

 1 

b) Indicare il materiale impiegato per l’elemento colorato in rosso.

F

F

J

J

Matière synthétique, Elastomère (L’expert décide)

F

F

V

V

Materiale sintetico, Elastomero (L’esperto decide)
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